A, B és C oxigéntartalmu szerves vegyiiletek.

Az A vegyiilet molaris tdmege 46 g/mol, szobahdmérsékleten és standard nyomason foly¢-
kony halmazallapotu, enyhén édeskés illatti anyag. Natriummal gazfejlodés kdzben reagil.
Tobb élelmiszerben is megtalalhatd, bar mértéktelen fogyasztasa rendkiviil karos az
idegrendszerre.

A B vegyiilet molaris tomege 60 g/mol, szobahdmérsékleten és standard nyoméason folyékony
halmazallapotq, jellegzetes szagl, mard hatasu anyag. Natriummal szintén gazfejlédés kozben
reagal. Vizes oldatat ételizesitésre, konzervalasra 6sidok 6ta hasznalja az emberiség.

C vegyiilet molaris tomege 90 g/mol, szirupsiird, vizzel elegyedd, szintelen, kellemesen
savanyu izli anyag, szobahOmérsékleten és standard nyomason folyékony halmazallapotu.
Aludttejbdl, savanyl kaposztabol, kovaszos uborkabol mutathato ki, de erés munkavégzéskor
izmainkban is keletkezik szél6cukorbol, oxigén nélkiili (anaerob) lebontassal.

a) A felsorolt tulajdonsagok alapjan azonositsa (név megadasédval) a harom vegyiiletet!
A:
B:
C:

b) irja fel A és B vegyiilet szerkezeti képletét (koté- és nemkotd elektronparok
feltlintetésével)!

¢) A harom vegyiilet koziil melyik mutat optikai izomériat? rja fel a vegyiilet szerkezeti
képletét (koto- €s nemkotd elektronparok feltiintetésével) és jeldlje a kirdlis szénatomot!

d) Adja meg az A vegylilet olyan konstitucids izomerjének nevét, amely vizoldhatosagban és
szobahOmeérsékleti halmazallapotban is 1ényeges eltérést mutat!

e) Nemcsak C vegyiilet, hanem A és B is keletkezhet természetes folyamatok soran. Irja fel A
vegylilet sz6l6cukorbdl valo keletkezésének reakcidegyenletét!

f) A és B vegyiilet tomény kénsav hatasara kémiai kolcsonhatasba 1ép egymassal. Irja fel a
folyamat reakcidegyenletét! Nevezze meg a folyamat sordn képz0dott szerves vegyiiletet!

(2009. majus)



Megoldas: (11 pont)

a) A: etanol (etil-alkohol, borszesz)

B: ecetsav

C: tejsav

(A harom egyutt 2 pont, barmely ket helyes valasz 1 pont) 2 pont
b) Etanol szerkezet1 képlete I pont
Ecetsav szerkezeti képlete I pont
¢) A tejsav szerkezeti képletének felirasa. I pont
Kiralis szénatom jeltlése. I pont
d) dimetil-éter I pont
t) CgH;:0y — 2 CsHs0OH + 2 C(O» fpﬂﬂf
f) C;HsOH + CHsCOOH = CH3;COOC:;Hs + H,O  ( =>jel nélkil | pont) 2 pont
Etil-acet:it (ecetsav-etilészter) I pont

(4 reakcicegyenlet osszeghképletek felirasaval is elfogadhato.)
(Ha az a) kérdésben helytelen oxigéntartalmu szerves vegyiiletet adott meg,
de a tovibbiakban helyesen vilaszol, akkor a részkérdésekre megadhato a pont.)



